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Mitől vacog Minden magyar pártnak, minden 
magyar embernek össze kell fogni, 
hogy azok a földmivesek, akik a harc­
téren érdemeket szereztek rá s itthon 
használni tudnak vele a nemzet mil­
lióinak, földhöz jussanak. A demokra­
tikus és nemzeti birtokreform minden-

A minap, hogy az ellenpárt nagy 
felvonulást rendezett, — egy polgár- 

a fogad? . . . miért lel a hideg? . j társam megjegyezte: „ha mi mind-
a kétségbeesés aggodalma miért tor- nyáján asszonyostul, csaladostul ki-

j megyünk az utcára, tizszernél is töb­
ben leszünk 1“

Igen! ha mindegyiknek a háta 
megett két szuronyos baka állna és 
kergetné ! A mi kisgazdánk közügyben 
rest megmozdulni! Pedig a közügy 
sohasem forrt össze annyira a magán­
érdekkel az egyes 
lyok szempontjából, mint ma.

A szentesi lakosság nagyobb fele 
kisgazdálkodókból áll. Tehát többségük 
lehetne úgy a megyegyűlésen, mint a 
városnál. Ä Károlyi-párti kisgazdákkal 
együtt fognak haladni a kisiparosok és 
a kiskereskedők. Itt az utolsó pillanat 
a szervezkedésre. Látták-e, hogy a 
szoc dem. párt majdnem naponta irat- 
kákat, füzetkéket s egyéb nyomtatvá­
nyokat osztogat ?
pénzbe kerül. Ha a szegény nincset- 
len ember meghozhatja saját pártja 
részére az áldozatot, — gazd 
gyona sem megy tönkre tőle. A saját 
érdekében tenné. A kisbirtokos embert 
is felvilágosíthatná pártja. Nem becsü­
letes dolog ám, mással kapartatni ki a 
tüzből a gesztenyét. De nem is akad 
többé erre bolond 1

Saját magáért kell most kitennie 
gazduram 1 Pár gyűlésen legyen 
fiával, feleségével, menyével! A vá­
lasztástól egyik sem maradjon el 1

Most még csak egyet jegyzek 
meg: Öregeim! akik a város- és me­
gyegyűlésen fejbólogatásnál egyebet 

csináltatok, térjetek ki az útból, 
adjatok helyet a fiatalabbaknak. Ti már 
eljátszottatok kis játékaitokat! Most aka­
raterős, szilád elhatározású egyénekre 
lesz szükség! Most uj emberek kellenek!

zitja el arcodat? . . .
Jönnek nemsokára a városi és 

megyei választások. Oh fogatlan füg­
getlenségi oroszlán búnak ereszted 
fejedet, hogy ezentúl nem lehet kedé­
lyesen lepaktálni és paktum által biz­
tosítani napdijjal megáldott bizottsági 
tagságodat.

A jövőben s ezentúl mindig el­
vek küzdelme lesz minden választás. 
Csak nemes küzdelem legyen!

A győzelem ott lesz, ahol több 
az öntudat, nagyobb a kötelességtu­
dás és erősebb a szervezkedés.

A kisgazda gyötrődik, sehogy 
sem tud inegbékíilni azzal a gondo­
lattal, hogy esetleg a túlsó oldalon 
lévő párt jut többségre a városi és 
megyei gyűlésen.

Pedig, ha a dolgok Így folynak 
tovább, bizony könnyen megeshetik.

íme, láthatjuk. Amott a szervez­
kedés állandóan folyik. Számtalan az 
önként jelentkező egyén, aki felaján­
lotta ingyenes szolgálatait a párt szá­
mára és teljesíti is a rábízott felada­
tot teljes odaadással, egész lélekkel. 
A legszegényebbje is a legpontosabban 
fizeti havonta a pártadót. A párt va­
gyoni helyzetét ott mindenki minden 
tehetségével erősíti. Ez az áldozatkész­
ség — gyönyörű dolog. De csak igy 
válik lehetségessé egy erős, megingat­
hatatlan pártszervezet létesítése, — 
csak igy lehet módja egy-egy pártnak, 
hogy felvilágosító vitaestéket rendez­

és hogy nyomtatványokkal 
lesse álláspontját.

A mi kisgazdánk azonban még 
is abban a hitben ringatódzik ta­

lán, hogy ezentúl is fizetett kortesek 
liakkeren jönnek el majd érte a vá­
lasztáskor és gyűrűs szivar, paprikás, 
bor járja. Hej! elmúltak már hála Is­
tennek azok az arany napok!

Ha a kisgazdálkodók nem szer­
vezkednek, ha ma is a régi nembá- 
nomsággal rámondják: „meg lesz az 
nálam nélkül is!“ — akkor a végén 
csak önmagukra vessenek!

Meglesznek ám a választások nél­
külük is, — az igaz! Csakhogy az­
tán vakaródzhatnak is gazdámék ! .. . 
késő lesz a bánat! . . .

Gazduram a pártba való belépés­
ről szóló nyilatkozatot aláírja, — ha 
házhoz viszik neki. De hogy önszán­
tából jelentkezék, hogy a párt költsé­
geinek fedezéséhez ő is hozzájárul­
jon !... ezt nem teszi, inkább öt hatosért 
három egészséges fogát hagyja kiverni.

nél égetőbb szükséglete állami fejlődé­
sünknek. Ettől függ a magyar állam 
léte, vagy nem léte. 1 la csehek cs olá­
hok ülnek honfitestvéreink nyakára, 
azokat le lehet rázni. De ha itthon 
veszíti cl a magyar löldmivesnép lába 
alól a földet, nem lesz erőnk, melyből 
a jövő fakad.

A földreform megoldásánál elő­
térbe lépett a szociálisul fölfogás, mely 
nem magántulajdonba, hanem örök- 
bérbe vagy arénádba akarja csak adni 
a földet. A városi ipari munkásság 
szervezeteinek a befolyására sokan 
olyan megoldást szerettek volna, hogy 
a nagybirtokok maradjanak egy darab­
ban s a földmivesek közösen gazdál­
kodjanak rajta. A kisgazda- és földmi- 
vespárl képviselte legnagyobb erővei azt 
az álláspontot, hogy a kisajátítandó 
nagybirtokok helyén kisbirtokok alakít­
tassanak, melyeket öröktulajdonba kap­
janak a földmivelők. A reform, melyet 
a minisztertanács magáévá tett, az 
utóbbi módozatnak is helyet adott. A 
kisgazda- és löldmivespárt még sem 
fogja kortestőkének kihasználni ezt a 
vívmányt, mert a földreform nem egy, 
pártnak az ügye, hanem az egész or­
szágé.

társadalmi osztá-

A nyomtatvány

uram va-

ott

Pogány kormánybiztos éles táma­
dást. intézett a „kisgazdák tenyésztése“. 
ellen, amint a nagybirtokoknak kis- 
birtokokká való fölaprózását nevezte. - 
Kifogásolta Landler; dr. is, hogy kis­
gazdára bízta a kormány a butokre- 
form végrehajtását. Nem tudjuk még, 
hogy ki fogja végrehajtani a földre­
formot, csak annyit akarunk figyel­
mükbe ajánlani, hogy ha pártpolitikai 
eszközzé degradálják a földosztást, 
abból óriási katasztrófa származhat!!;, 
melynek elsősorban a városi munkás­
ság issza meg a levét.

A földreformot egy pártnak sei» 
szabad a maga céljaira kihasználni. 
Nem lekenyerezett pártliivekre, 
minél több hozzáértő és független kis­
gazdára vau szüksége az országnak. 
Elvárjuk, hogy épp ezért a kormány 
félretolja a korteskedő földmérőket, a 
birtokosok pedig, 
végrehajtása előtt kell földjüket rész­
ben vagy egészben átadni, ezen akció 
lebonyolításában nem pártszervezetekre, 
hanem a bevált gazdasági szerveze­
tekre, a gazdakörökre és szövetkeze­
tekre támaszkodnak.

nem
ismer-zen

ma

Pártpolitikai földosztás, i
A földreform végrehajtása életkér­

dése az országnak. Ha a földosztás 
sikerül, megalapozza a nemzet jövőjét. 
Ha azonban nem fog sikerülni, bele­
pusztul az egész magyarság Pár 
tendeje egyik hatalmas párt sóval szer­
zett magának többséget. Mostanában 
bakancskiosztás járja. A só elveszhet, 
a bakancs elszakadhat, de az ország 

fordul föl miatta. A föld

esz-
hanem

azon- 
bakancs. A

nem
bán se nem só, se nem 
föld az állami lét tartozéka, a nemzeti 
erő forrása. Ezzel kísérletezni, ezzel 
politizálni nem sáabad, mert ha tékozló 
kezébe kerül, milliók éheznek miatta. 
Ezért nem szabad a földreformot egy 
párt korteseszközévé aljasitani.
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Előttem fekszik egy vaskos füzet. 
Tárgya : Osztrák gyermeknyaraltatás 
Magyarországon. Első évfolyam. 11. 
szám.

szag politikai újjászületéséi. Ismét gyanusi- 
tanak és hazudoznak: ferdítenek és rágal­
maznak.
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II Károlyi-párt szózata.
A pártprogramra szózat a magyar nép­

hez, amelyet fölvilágosit a forradalom kitö­
rése óta a magyar politikában történt ese­
ményekről és megjelöli azt az egyenes irányt, 
melyet a párt a demokrácia utján követni 
akar. A nagyszabású munka, amely tartalmi­
lag, valamint irásmüvészet szempontjából is 
a legmagasabb fokon áll, Hock János müve 
és a következőket tartalmazza:

Az országhoz fordulunk
Ébresztő és hivó szózattal fordulunk

Bend, munka és jogbiztonság
A forradalomban nem a szabadság újjá­

születését látják meg többé, csak a rend­
bontást és a fejetlenséget. Gúnyosan muto­
gatnak reá :

— Hol a rend ? A munka ? A jogbiz-

Szegény sváb, ha tudta volna, 
hiszem, hogy rövidebbre fogta volna 
a gyermek tudósításokat. Fel vannak 
itt sorolva az összes városok és köz­
ségek, ahol 1918 nyarán osztrák gyer­
mekek rontották a jó magyar levegőt. 
Sorba lapozgatom az egész füzetet. 
Különösebb bosszankodás nélkül elju­
tottam egész az 57. oldalig, itt azon­
ban szörnyű históriákat látok és hihe­
tetlen szégyenérzet fog el. Nagyjából 
átfutom a következő néhány lapot és 
megállapítom, hogy a história és Szen­
tes város történetének o&ztrák-jde&etei 
mind itt sorakoznak föl. Gondolkodóba 
ejt a nagystílű szerző kiléte, mig végre 

-is belenyugszom a változhatatlanbn. 
Nevek vonulnak föl a maguk tisztasá­
gában. Egyéniségek a maguk nag\ - 
szerűségével. A tudósítást mathematikus 
írhatta. Az események fel vannak so­
rolva egész a minus végtelenig s olyan 
szemléltető körülírással, akárcsak a 
fizika örök szabályai. Az első sorok 
kiolvasása után megállapítható, hogy 
itt nem kis dologról lesz szó.

Különösen szerethette az osztrák 
gyermekeket: Tordai ur. Az ő szelleme 
szólal itt meg minden második sorban, 
— ahol Kollross Vencel tanító akarja. 
Mi ezt az embert nem is ismerjük, de 
nagyszerű tehetségéhez itt is gratulá­
lunk. A hosszú egy Ottlét alatt ugyanis 
úgy elsajátította a Tordai ur közismert 
stílusát, hogy szinte meglepő. A nyári 
színek és rajzok, a képek és cselek­
mények úgy folynak egybe, mint a jó 
nyári aludt tej. Az egész szöveg oszt­
rák gyermekeknek való. Úgy látszik, 
tüzzel-vassal ment a gyermek nyara 1- 
tatás és Kollross urnák is megártott 
a meleg. Különben is belefáradhatott 
a hosszú tudósítás megírásába, hiszen, 
minti jó magyar, — osztrák-gyennek- 
nyaratató — magyarból fordított német 
nyelvre. Hiába, én megérzem, ami ki­
érezhető. Ennyivel tartozom Szinnyei 
urnák.

tonság! ?
— Ti öltétek meg a ti ötéves háború­

tokkal. Rabolni, gyilkolni küldöttetek millió­
kat. Határainkat elzártátok. Termelésünket
lefokoztátok. Idegen hadtáp területeken be­
raktároztátok. Ha győztetek, elpocsékoltátok. 
Ha futottatok, fölgyujtogattátok. Értékeinket, 
anyagkészle: cinket tönkretettétek és ezzel 
szegénységbe nyomorba döntöttétek az egész 
országot. Százezreket legyilkoltatok, akik ott 
feküsznek jeltelen sírokban a. litván mocsa­
rakban, a doberdoi sziklaüregekben, a szerb 
agyagban és az albán hegyek között. Tömeg­
sírokba dobáltátok őket, mint a kifújt tojás­
héjakat a szemétdombra.

Sőt még az erkölcsi fékeket is össze­
törtétek. Elhitettétek, hogy az Isten tizparan- 
csolatja, miket nemcsak kőtáblákba vésett, 
hanem beleirt az emberi szivekbe is — a 
határokon túl már nem kötelez. Es ti most 
ezen eldurvult, kétségbeesett lelkektől vártok 
rendet, munkakészséget és jogbiztonságot ? I

Nekünk is kell rend, munka, jogbizton­
ság, de nem a szabadság árán. (A szabad­
ságra nem alkuszunk !)

Mi a népjogokban újjászületett Magyar- 
országút meg fogjuk védeni minden erőnk­
kel. Szemben az erőszakkal, amely titokban 
szervezkedik és fenyeget. Szemben a csábí­
tással, amely vesztegetni kész.

(Folyt, köv.)

Magyarország népéhez. Hívjuk a zászló alá, 
amelyet Károlyi Mihály bontott ki és amelyet 
diesőséges forradalmunk vitt fényes diadalra.

Meg akarjuk menteni Magyarország ép­
ségét, rendjét és jövendőjét. Úgy érezzük, 
hegy csak ez alatt a zászló alatt menthetjük 
meg.

E a zászló babéros. Küzdött és győ­
zött ! Amiről hőseink és vértanúink még ál­
modozni sem mertek, alatta vívtuk ki: Ma­
gyarország teljes önállóságát és eszményi 
függetlenségét. A feltörött régi sebek végre 
behegedhetnek !

Rákóczi és Kossuth nemzete ma füg­
getlen és szabad. Sorsával saját maga ren­
delkezik. Amit önkény és erőszak gyengesé­
geinkben elrabolt tőlünk, azt vállvetett egy­
ségben e nemzetnek visszaszereztük. Nem 
nyöszörgésekkel és meddő sérelmi panaszok­
kal, hanem a forradalom szent jogával.

A forradalom vívmányai
Mit hozott nekünk ez a forradalom ?
A zsarnokság 1 elyébe népuralom lépett. 

•Fölszabadította az elnyomottakat. Összetörte 
a trónt és a kiváltságos osztályok előjogait. 
Ez a nemzet nem fogja többé népmilliók 
jólétét és szabadságát családi tanácsokra és 
közpénzen kitartott udvaroncokra bizni. Nem 
is lesz többé idegen államok cselédje !

Nagykorúvá tette Magyarországot. Visz- 
szahelyeztc ősi jogarnak birtokába. Kiegye­
zést, közös viszonyokat, közjogi sérelmeket 
nem ismerünk többé. Beléptünk a szabad 
nemzetek sorába. A raboroszlán kitört a bécsi 
ketrecből, lerázta bilincseit.

Néptörvényben mondottuk ki a magyar 
népköztársaságot!

Győzelmek és sikerek ezek, amelyeket 
a néperő kovácsolt össze, a Károlyi-párt, a 
szociáldemokrácia és a radikálisok szövet­
kezésében.

Osztrák gyermekek 
Szentesen.

(Ganrckcp az Urnák 1918. háborús esztendejéből.)

A régi rezsimnek hitvány politikája 
sok szerencsétlenséget zúdított hazánkra. 
Császári kegyre, kitüntetésre pályáztak 
és mély hódolattal hanyattvágódtak a 
stréber alakok ő császári apostoli és 
királyi felsége neve előtt. Tombolhatott 
a világháború vigan, — pusztulhattak 
a bús magyarok a különféle harctere­
ken millió számra s éhezhettek az 
apátián árvák és síró özvegyek, de a 
hatalmi hóbort hülye kedvteléseképp, 
akkor, amikor a szivünket végképp el- 
töltötte a fájdalom, és amikor élés­
kamráink mind, mind csődö'.t mondot­
tak, nyakunkra hozták idegen ország­
nak idegen gyermekét. Hej, — akkor 
tiltakozni sem volt szabad ! Megrabol­
ták a magyarságot: idegen érdekekért. 
Mindenkinek adni kellett, száraz cipó­
jából s hitvány darabka kenyeréből. 
Adni kellett, mert a stréber nagyra- 
törők legszemélyesebb érdeke úgy kí­
vánta.

Azt hiszem a köznek, de főkép 
Tordai urnák teszek szolgálatot, ha a 
tudósításból néhány városszerte köz­
ismert helyet — magyarra átültetek. 
A szöveget szerfölött sajnálom ! Ugyan­
csak megszenvedett: először magyar­
ról németre, azután németről magyarra 
gyúrják. Próbáljuk csak magyarra sti­
lizálni. Előre is kijelenthetem, — ilyen 
szöveggel nem fogok akadémiai pálya­
dijat nyerni. A magyart ismét magyarra 
fordítom :

Ezt az egységet bűn volna megbon-
tani !

Együtt küzdöttünk, együtt győztünk, 
együtt is akarunk maradni. Együtt haladva 
leszünk csak legyőzhetetlen erő.

Uj államformánk
Mi Károlyi-pártiak a köztársasági állam­

formát a magyar nemzet végleges államfor­
májának tekintjük. Örök és megváltozhatat­
lan sarktörvénynek, aminővé a pragmatica 
sanctiot kívánták tenni egykor a mi össze­
vásárolt főuraink.

. . . „igy mentünk azután tovább 
rendeltetési helyünkre. Hosszú vashídon 
át vezetett az utunk a folyó túlsó part­
jára, ahol is Csongrádvármegye szék­
városát, Szentest pillantottuk meg. Az 
állomáson óriási embertömeg várta 
megérkezésünket. A gyermekek cso­
portonként hagyták el a waggonokat. 
A kisérő orvos rögtön jelentést tett a 
h. polgármesternek a gyermekek egész­
ségi állapotáról. A fogadtatásnál jelen 
volt a városi hatóság stb. stb. A szülők 
részéről délután történt meg a gyer­
mekek átvétele, az ellátást rendező bi­
zottság együttműködése mellett, amely-

:
Népköztársaságunkat minden erőnkkel 

fenntartani, népünk javára megőrizni és ki­
fejleszteni kívánjuk. Oltártüz ez nekünk, 
amelynek lángját védjük és oltalmazzuk, mint 
mécsvilágját az eltévedt utas a sötét, viharos 
éjszakában.

.

A császári kegy kiuzsorázására 
egyik legszebb alkalom volt az osztrák 
gyermeknyaraltatás. Nekünk is bőven 
kijutott a nagy szerencséből. Nálunk 
is nyaraltak osztrák gyermekek egészen 
őszig. Mi pedig a nyárba majd bele­
őszültünk. Nyaraló kedvünkben a vér 
belénk fagyott.

5

Okunk van félteni 1 A régi világ romjai 
között viperák fészkelnek. Sziszegnek és ma­
rásra készek. Csak a sötétséget várják, amely 
alkalmas a támadásra. Máris látjuk, minő 
rendszerességgel kezdik lekicsinyleni az or-
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nyaraltatásával — erre is felhívjuk a 
Tordai ur figyelmét. De ha Baja, 
Zombor, Püspökladány, Törökszentmik- 
lós, Nagyszombat megelégszenek 10, 
20 sor tárgyilagos beszámolóval, úgy

személyeknek sok számos tanyai kirán­
dulásban volt részük1- stb. stb.

Most jönnek az intim helyi isme­
retek. Koliros Vencel ur tőről-hegyre 
ismerte a szentesi sógor-komaságot. 
Hogy ez miképpen történhetett meg : 
mindenkinek saját belátására apellálok. 
De mégis csak különös egy köiülmény 1 
Valószínű, hogy itt is Tordai ur segéd­
kezett Kolros tanító urnák, azért, hogy 
a dolog minél szemléltőbb legyen. Na 
meg, máséit is. Most jön egy bizarr 
részlet.

szegény agyonnyaraltatott Magyaror­
szágon : Szentesé és főkép Tordaié a 
rikord az osztrák gyermeknyaraltatás 
körül. Ezzel azonban se Szentes, se 
Tordai ne dicsekedjen. Nagyon szo- 

hogy amig harctéri katonáink 
kiéheztek a halál torkában, aduig itt­
hon akadtak fölmentett Tordaiak, akik 
a mi parányi élelmünkön különösen 
ambicionálták az osztrák gyermeknya­
raltatási.

moru

„ A vöröskereszt nevében Csallány 
Gábor kórházgondnok az osztrák gyer­
mekeket egész Klosterneuburgig ki­
sérte. Csallány utján sógora: dr. 
Csergő Károly a vármegye II. főjegy­
zője és élelmezési biztosa Klosterneu- 
burgból egy valódi osztrák gyermeket 
magához vett, hogy az a szentesi gim­
náziumot látogassa. Dr. Csergőnek az 
volt a szándéka, hogy a gyermeket 
örökbe fogadja. Csallány gondnok, — 
aki igen jól beszél németül, — a 
gyermekeket a legszeretetteljesebb kór­
házi ápolásban részesítette. Tordai 
tanár ur közbejárása árán megtekint­
hették a kenyérgyárat, a gőzmalmokat, 
a fűrésztelepet, a téglagyárat és a kert­
gazdaságokat. Ugyancsak Tordai köz­
benjárására a legszeretetreméltóbb meg- 
vendégeléshen részesültek Bugyi fő­
direktor urnái és Zsoldos direktor ur­
nái.

HÍREK.
— A Szentesi Károlyi Párt folyó 

évi március hó 9-ik napján délután 2 
órakor a Győry-féle vendéglő nagyter­
mében közgyűlést tart, melyre pártunk 
tagjait ezúttal meghívom. — Mezei 
László, elnök.

— A szentesi Kossuth Lajos 
Pártkor felsőpárti fiók egylete a felső­
párton Csúcs Imréné Tóth Jusztina 
asszony vendéglőjében (Rákóczi Ferenc 
utca 157) társas vacsorát rendez, melyre 

kör tagjait és a közönséget ezúton 
hívja meg az elnökség.

— Az alsópárti függetlenségi 
népkor folyó évi március .2. napján 
vágyás vasárnap este 7 órai kezdettel 

Berkovits-féle vendéglő nagytermé­
ben (Villogó-utca 7.) tartja meg tánc- 
vigalmát, melyre a mulatni vágyó kö­
zönséget ezúttal hívja meg a rendező­
ség. — Elsőrendű zenekarról gondos­
kodva van. — Belépti-dij személyen­
ként 4 korona. — Az alsópártiak szí­
vesen gondolnak a szokásosan családias 
jellegű mulatságra és nagy számmal 
készülnek a bálra.

— Táncfőpróba. Hubert J. tánctanár 
diáktánckurzusának tanítványai febr 18-án a 
Tóth József színházteremben tinufőpróbát 
rendeztek. A kedves, intim hangulatú mulat­
ság rendkívül gyönyörködtető volt. Apró kis 
csöppségek, fehér gavallérok és kisasszony- 
kák lejtettek tündér-táncokat. Terpsichore 
kedves tiszteletére. Csodálatosképpen produ­
kálták magukat — mindannyian. A nagyszerű 
siker Hubert mesternek nagy dicséretére vá­
lik. A fiatalság a legkülönbözőbb stílusban 
kedveskedett. Volt Polonaise. Menuette. Kör­
magyar. Fox-Trott. Csengetyü-tánc és Görög- 
tánc. Mindmegannyi a meleg érzelmekben 
oly gazdag ifjúságra emlékeztet. Ellestünk itt 
annyi szerteágazó ezer kedves jelenetet és 
epizódot. Ilyen fehér estén mulatni, szenvedni 
és szeretni megtanulhatunk — várjuk a leg­
közelebbit. A mulatság hajnalig tartott.

— Meghívó. Felkérjük az összes cipész 
és csizmadia iparosokat, hogy folyó hó 25-én 
az ipartestületnél tartandó közgyűlésre saját 
érdekükben okvetlenül megjelenni szívesked­
jenek. Több cipésziparos.

— A Hangya szövetkezet érte­
síti mindazokat, akik nála fát rendel­
tek és azt még el nem vitték, hogy 
uj utalvány kiállítása végett a pénz­
tárnál jelentkezzenek, mert másként fát 
nem adnak ki. ■ 55

— Véres tüntetés folyt le pénte­
ken Budapesten. A munkanélküliek gyű­
lést tartottak a Vigadóban, ahonnan a 
kommunista „Vörös Újság“ elé vonul­
tak. Majd megszaporodván a kommu­
nista tömeg, a Népszava elé vonult,

a

Tordai professzor vezette a kí­
sérő személyzetet a főispán elé, hogy 
hazaindulásuk előtt neki Szentes szives 
vendéglátásáért köszönetét mondjanak. 
Dr. Mátéffy Ferenc és dr. Kiss Béla 
az osztrák gyermekeket a következő 
évre is meghívták. (Remélem ez évre 
családjuk számára ! -— A szerk.j Ke­
lemen főispán és Nagy Sándor — 
mindketten jól beszélnek németül — 
rendelkezésre bocsájtották fogataikat és 
a vonat indulását az állomáson várták 
be. A szülők és a közönség belátha­
tatlan sokasága volt jelen a bucsuzás- 
kor s b. stb. Ujjongó örömkiáltás és 
kendőlobogtatás között hagyta el a 
pályaudvart a robogó vonat.“

Kedves Olvasó 1
Hidd el, hogy valami mélységes 

erkölcsi undorral jutottam el az oszt­
rák gyermeknyaraltatásról Írott rém­
regény utolsó soraihoz. Hát még ha 
mindent elolvastam volna ! Öt oldalon 
138, azaz egyszázharmincnyolc soron 
keresztül minden második sorban a 
Tordai ur neve tündöklik, a maga ter­
mészetes egyszerűségében.

Tordai ur annyi érdemet szerzett 
az osztrák gyermeknyaraltatás körül, 
hogy testvérek között is rászolgál a 
legosztrákabb elismerésre.

A tudósítás felsorol füt, fát, bo­
garat, létező és nem létező dr. urakat 
— csodálatssképpen csak egyről hall­
gat, — a királyi kitüntetésről. Szerin­
tünk legokosabb lett volna, ha közvet­
lenül Tordai ur irta volna meg az 
osztrák tudósítást — de német nyel- 

Kollross urnák itt is nagy segít­
ségére lehetett volna. Talán ideje is 
engedte volna universalis közérdekű 
elfoglaltsága mellett ? Ez ideig senki- 
sem foglalkozott mathematikai alapon 
az osztrák gyermekek magyarországi

a

ven.
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tos füzet, 
yaraltatás 
yam. II.

nek élén Luawig von Torday főgyinn. 
tanár és megbízott állott, mint a szentesi 
csoport vezetője. Az összes kisérő 
személyek, úgyszintén Tordai Lajos a 
legelőkelőbb szentesi családoknál voltak 
'hivott vendégek.“

Most következik a frázisoknak 
szőrös tömkelegé. Ezek még a német­
ben is sértik jobb sorsra érdemes füle­
met. Az alábbi strófák ugyancsak köz­
ismertek : melyeket Kollross ur egy 
meg nem nevezett uraság tollából be­
számolóul a nyárutón idéz. Íme, mint 
részlet a jelenések könyvéből:

. . . „elutazásunk előtt, — mely 
szeptember 16-án fog megtörténni — 
mélyen indíttatva erezzük magunkat 
mélyen tisztelt Vadnay Liborin méltó- 
ságos vezető megbízott és miniszteri 
tanácsos ur, hogy egy rövid értesítést 
küldjünk, a mi szentesi kirándulásunk­
ról. 230 gyermek- volt itt a nagyszámú 
kisérő személyzeten kívül. Az egész

tanár

ta volna, 
gta volna 
el vannak 
: és köz- 
trák gyer- 
r levegőt.
: füzetet, 
fkai eiju- 
Jtt azen- 

; és hihe- 
Nagyjábó! 
ir lapot és 
i és Szen- 
k-jéi esetei 
dolkodóba 
mig végre 
íatatlanba. 
í tisztasá- 
uk nag_\ - 
hematikus 
innak só­
iig s olyan 
árosak a 
;lső sorok 
aló, hogy

Csoportot Torday Lajos főgyra. 
és főmegbizott vezette, — egy oly 
férfiú, aki bizonyára nagy szervező 
talentummal dicsekedhet. Ámbár egy 
régész bizottság állt az ügy szolgálatá­
ban, mégis Tordai Lajos főgymn. tanár 
egyedül látott el minden egyes munkát 
ja gymnasiumi tanulók kicsiny segéd- 
csapatával. A tanár ur között és kö- 
3SÖ,ttiink soha a legkisebb nézetelté.ré.s 
sem fordult elő. A tanár ur mindig 
A Jegszolgálatkészebben járt közbe a 
Szállásadó szülőknél, valahányszor köz­
tük és a gyermekek között .kisebb elé­
gedetlenség adta elő magát — az élelem 
miatt. A jótékonysági egyesület osztrák 
inspektora két Ízben is meglátogatta 
csoportunkat és kijelentette, hogy kör­
letében olyan mintaszerű rendet sehol- 
sem tapasztalt, mint éppen Szentesen. 
■Ez minden bizonnyal egyedül Torday 
Lajos tanár ur érdeme. A gyermekek 
bőséges és tápdus élelemben részesül­
tek. Egyesek 7 hét alatt 6—7 kilo­
grammot is gyarapodtak, bizonyítékául 
annak, hogy Szentes város semmiféle 
áldozatot nem kiméit az ügy érdeké­
ben. Megbetegedések természetesen elő­
adták magukat, sőt egy 8 esztendős 
.gyermek meg is halt, ez azonban már 

beérkezése előtt is betegeskedett. Itt 
ismét csak Torday Lajos tanár volt az, 
aki a temetést rendezte, aki a szülőket 
táviratilag értesítette, az ide siető szü­
lőket vigasztalta — és sok, sok álmat­
lan éjszakát föláldozott.“

Idáig hál* Istennek végre eljutot­
tunk, jó néhány többszörösen összetett, 
alá- és mellérendelt kisegítő mondatokon 
át. És most ahelyett, hogy Tordai ur 
számtalan álmatlan éjszakái fölött dics­
himnuszt zengenénk — olvassuk csak 
tovább Kollross tudósítását.

„A bánásmód némi hijján kifogás­
talan volt, amiről az elutazás előtt a 
kisérő személyzet meggyőződött úgy 
az egyesek, mint a hatóság részéről. 
Az elutazó gyermekeket gazdagon meg­
ajándékozták, — sőt többen közülük 
egészen uj ruhát kaptak. A Zsoldos és 
dr. Szeder családoknál, a kenyérgyár 
és a Zsoldos malmok főigazgatóságá­
nál Dr. Bugyinál, Tari kapitánynál, 
Mátéffy Lászlónál, Molnár Lajosnál, 
Gsák L.-nél, Fekete borkereskedőnél, 
. . .Kálmánnál és sok másoknál a kisérő

5.
az osztrák 
ő szelleme 
lik sorban, 
itó akarja, 
merjük, de 
s gratulá­
lt ugyanis 
közismert 

5. A nyári 
és csetek- 
mint a jó 
öveg eszt- 
y .látszik, 
ek nyara 1- 
megártott 

fáradhatott 
ba, hiszen, 
:-gyennek- 
tott német 
n, ami ki- 

Szinnyei

, de főkép 
latot, ha a 
zevte köz- 
l átültetek, 
n 1 Ugyan- 
r magyar- 
1 magyarra 
gyárrá Sti­
rn, — ilyen 
miai pálya- 
t magyarra

itán tovább 
:u vashídon 
túlsó part­

igye szék­
it meg. Az 
meg várta 
teltek cso- 
raggonokat. 
ítést tett a 
ekek egész- 
tásnál jelen 
i. A szülők 
:g a gyer- 
rendező bi­
liéit, amely-
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Sí1 2308—1919. szám.álról nemcsak parázs tüntetést rendez­
tek a Népszava ellen és a szociál­
demokrata párt ellen, hanem gépfegy­
verekkel és puskákkal lövöldöztek a 
rendőrségre és népőrségre. Négy halott 
és 15 sebesült áldozata lett a tüntetés­
nek. Csak a nagyobb rendőrségi kiren­
deltségnek sikerült rendet teremtenie. 
A kormány parancsára a rendőrség a 
kommunista vezéreket elfogta. A fő­
vezért, Kun Bélát a rendőrségen a rend-
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életben maradásához semmi remény 
nincsen. Minket egy egész világ választ 
el a kommunistáktól, de még sem tud­
juk helyeselni az önbíráskodás e mód­
ját, különösen azért nem, mert Kun 
Béla már tehetetlenül összetörve, több 
sebből vérezve fetrengett, amidőn a 
rendőrök másod ízben megtámadták. 
Es különben is az állam törvényei sze­
rint felelősségre akarták vonni, azért 
fogták le, tehát a bíróság mondott 
volna szigorú ítéletet felette, másnak 
pedig bíráskodni joga nincs.

— Helyreigazítás. A Szentesi Ellenőr 
f. hó 20-iki számában megjelent és a ható­
sági rum árának megállapítását tárgyaló cik­
kére felvilágosításul kijelentem, hogy én a 

árának megállapításánál és annak ki­
mérésénél kizárólag a hatóság utasításait kö­
vettem és a befolyi összegeket teljes egé­
szében a hatóságnak szolgáltattam be 
részletes elszámolás kapcsán. Fekete Albert.

— Dr. Wellisch István ügyvéd 
irodáját Kossuth-utca 18. sz. alatt 
(Xagy Lajos-ház) megnyitotta.

— A szentesi ipartestület ezúton is 
tudatja, hogy ez évi közgyűlését saját nagy­
termében folyó hó 25-én, ha pedig a tagok 
kellő számban nem jelennének meg, március 
hó 4 én tartja meg, azonban meghívó ki- 
bocsájtása nélkül. — Egyidejűleg tudatja az 
össziparossággal, hogy a szociális ipargazda­
sági párt — a Szentes és Mindszent helyi­
szervezeteket ölelné magában, — alakuló 
ülést tart e hó 23-án délelőtt 10 órakor az 
ipartestület nagytermében, melyre a központ 
részéről Krazsó János fővárosi cipész van 
kifcüldve, aki az alakuló ülésen behatóan 
fogja ismertetni az alakulás szükségességét. 
Kéretnek az iparosok, hogy a pontos időben 
minél számosabban megjelenni szíveskedje­
nek. Szentesi Ipartestület.

— Az önálló lakatosmesterek 
í. hó 16-án értekezletre jöttek össze 
az ipartestület székhazában. Ezen érte­
kezleten sérelmeiket tárgyalva egyhan­
gúlag elhatározták, hogy érdekeik meg­
védése és a megélhetésük biztosítása 
végett, tömörülnek és megalakították 
az önálló lakatos mesterek szakosztá­
lyát. Elnöknek megválasztották Füsti 
Molnár Sándort, aleinöknek Banka Imrét, 
jegyzőnek Bagi Imrét, pénztárnoknak 
Vass Bélát és megválasztották a tiz 
tagú választmányt is. A szakosztály 
ma délután 2 órakor az ipartestület 
székházában fontos értekezletet tart.

— Hadisegélyek fizetése. Felhívjuk a 
hadisegélyesek ügyeimét a polgármester által 
kiadott hirdetményre, mely szerint a hadi­
segélyek lizetése február hó végével meg­
szűnik. A hadisegélyek csak bizonyos, a 
hirdetményben közölt esetekben fizettetnek 
tovább, altkor is csalt a megfelelő igazolás 
után. Jól teszi mindenki, ha a hirdetményt 
apróra elolvassa, mert az esetleges károso­
dásért csak önmagát okolhatja.

Hirdetmény.Legjobb szórakozóhely Szentesen
Szentes város tanácsa, hogy a szarvas- 

marha állomány kipusztulásának és a hus- 
inségnek elejét vegye, elhatározta a húsvágó* 
korlátozását és a következőket rendeli el:

1. Minden keddi és pénteki napon hús­
talan nap tartandó, amikor marhahús kiszol­
gálása szigorúan tilos. Előtte való napon 
semmiféle vágás nincsen.

2. Három éven alóli tenyésztésre alkal­
mas üszők levágása tilos. A városi állatorvos

tenyésztésre alkalmatlannak minősített 
üszők kényszervágással levághatok.

3. Minden mészárszékre naponta csak 
egy felnőtt marha ós egy szopós borjú, vagy- 
egy növendék marha vágható le.

Szentes, 1919. évi február hó 13-án.
Polgá rmester.

fi Tudományos Mozi
Vasárnap, 1919. február 23-án 
három előadás délután pont 4 
órakor, este 6 és este 8 órakor 

színre kerül:
Nyitány, játsza a zenekar. 
Festői tájak Norvégiából

MEGJE
.

Szerkesztősé

i által

I UiA jóslat.I
harca folyik 
— Nem ma 
Mindenütt 
valami. A i 
nak, találgat 
toskodnak, i 

Mulatsí 
hes időknél 
korszakát c 
még a legol 
dig biztosan 
leány lesz-e 

Világné 
szükséges n 
ez a harc ti 
a harcban c 
lehetnek és 
hatatlan sor 
sük strucc-1 

ve akarjunk 
viharról, ar 
amely tör é 

A társ 
Ezt meg ne 
szinübb flas 

A naj; 
vagy a szói 
szén, — va 
sadalom me 

A szint 
rekvése, cél 
az egész vo 
hogy' a legt 
a legnagyol: 
kerüljön. — 
és kizárólag 
szocialista í 
állam lehet 
gyobh közö 

Mägyai 
mot addig 
mig le nem 

Már pe 
kisbirtokosn 
ragaszkodás 
tete. A mr 
teremtett lél 
a földet, an 
reggeltől na 
ahol ő mag 
folyvást -dől 
verejtékezve 
nteaSgaada 
cieiti fogja 
a farkas a 

Ezt tu< 
biztos s ezt 
tenyésztése1 
tani földosz 
az örökre 
számára. Sí

színmű 4 felvonásban, a főszerepben 
MIA MAY a legszebb dánmüvésznő.

% A 23-as számú konflis ELADÓvígjáték, főszereplő Melitta Petri
Jönni fog két napra a Móricz ! 

Móricz Laci! 1 drb fedező mén, mely az államtól vásárol­
tatott, 1 drb kis íias tehén schweiczi import 
bikától fias és 11 drb. süldő. Értekezni lehet 
Vásárhelyi-utca 15. szám alatt. Továbbá 
használt, de jókarban lévő gazdasági esz­
közök : egyes, kettős ekék és vasboronák. 
Megtekinthetők: Lapistó óó. sz. alatt. 49

2513—1919. sz.
Hirdetmény.

A magyar hadügyminiszter 28800-1919. 
szánni rendelete alapján közhírré teszem, hogy

1. az eddig kifizetett hadisegélyek 1919. 
év február hó végével megszűnnek;

2. a már megállapított segélyek azon­
ban továbbra is fizettetnek azoknak :

a) akiknek olyan hozzátartozója van 
hadifogságban, aki után eddig hadisegély volt 
megállapítva;

b) akiknek olyan hozzátartozója tartatott 
vissza egészségi okokból (betegség, utókezelés, 
stb.) a katonaságnál, aki után eddig hadi­
segély volt megállapítva.

Felhívom azokat a hadisegélyeseket, 
akiknek a fentebbi a) vagy b) pont alattiak 
szerint a hozzátartozó családtagjuk, aki után 
a hadisegélyt kapják, még hadifogságban vagy 
katonai kórházban vagy egészségügyi inté­
zetben van, hogy ezt a hadisegélykezelő 
hivatalban 1919 március 31-ig elfogadható 
módon okvetlenül igazolják.

Aki az igazolást 1919 március 31-ig 
nem teljesíti, annak a segélye ezzel a nappal 
megszüntettetik. Az igazolás történhetik a 
hadifogolynak a levelével, az illető katonai 
kórház vagy egészségügyi intézet bizonyít­
ványával, vagy bármely más elfogadható 
módon.

Eladó a Sáfrán Mihály-u. 
55. számú ház. Értekezni 
lehet a helyszínen. 50

1 Értesítem a n. érdemű közön­
séget, hogy Katonai szolgálatból 
hazatértem és a Simkó bőrkeres­
kedő házában a Lutheránus temp­
lom mellett Szíjgyártó üzletemet 
ismét megnyitottam. Nagybecs# 
pártfogást kérve

MÁCSAI JÓZSEF
szijgyártomester.

57
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Viszonteladóknak cipőkrémet, 
Palma gummisarkot, bőr 
és acéltalpvédőket külön- 
böző nagyságú ládákat

jutányos árban ajánl 
POLGÁR SÁNDOR borkereskedő. 

Br. Haruckcv-u. 9.51-
Aki az igazolás körül bármilyen vissza­

élést követ el, súlyosan fog bűntetteim.
3. Tényleges katonai szolgálatra vissza­

tartott, vagy behívott katonák után a hadi­
segély február végétől szintén nem jár, mert 
ezek megfelelő zsoldban részesülnek.

4. Akik részére 1918. évi október hó 
végéig a hadisegély bármilyen okból nem 
volt megállapítva, azoknak hadisegély utólag 
semmi körülmények között már meg 
állapítható és az ilyen irányú kérelmek már 
fel sem vehetők.

5. Azok után a hadbavonultak után, 
akik a háború alatt elestek, meghaltak vagy 
eltűntek, a hadisegély elesés mcghalás vagy 
eltűnés napjától számított hatodik hónap vé­
géig akkor is jár, ha ez a hatodik hónap 
február vége után telik is le.

égül tudatom, hogy a hadisegély fize­
tési ivek kivétel nélkül mindenkitől bevonat­
nak.

\
Hirdetmény.

A Csongrádvármegyei Gazdasági Egye­
sületnél jegyzett tavaszi árpa és zab vetőmag 
a következő sorrendben fog kiosztatm : 
Vasárnap 23-án K betűvel kezdődő nevek. 
Hétfőn 24-én L és III betűvel kezdődő nevek. 
Kedden 25-én N 0 és P betűvel kezdődé­

rt evek.
Szerdán 26-án R és S betűvel kezdődő nevek. 
Csütörtökön 27-én Sz betűvel kezdődő nevek. 
Pénteken 28-án TésU betűvel kezdődő nevek. 
Szombaton március 1-én V és Z betűvel 

kezdődő nevek.
Vasárnap 2-án azok kapnak, akik elmarad­
tak, vagy nem jegyeztek.

-
-

nem
, :
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-
ag
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APOLLO!í
Szentes, 1919. évi február hó 17.

Polgármester. Vasárnap, február 23-án délután 
4 érakor mérsékelt, este pont 6 
és 8 órakor rendes helyárak:Használt

Az éjféli árnyDIANA“99-
sósborszeszes üvegeket
41 tiszta állapotban bár­

mily mennyiséget vesz
Pólya LajoS kereskedő 

(Posta mellett)

B

Professzor Nick Fantom kalandja 
4 felvonásban. Irta: Joe May. 

Rendezte: Harry Fiel.
A legizgalmasabb detektív dráma, melynek 
bravúros trükkjei ós mindvégig fokozód* 
bonyodalmai hallatlanul érdek feszltőek. 
Elővételi pénztár délelőtt 9-12-lg van nyitva.

Felelős szerkesztő és kiadó : Dr. Lánczi Simon Pál. 
Fömunkatárs: Ibolya Antal.

Eladó Kanász Nagy Mihálynak 
- egy könnyű kocsij 
™ eladó. — Megtekinthető 

IV., Stammen Sándor-utca 4 sz. alatt tiO

Nyomatott a Munkások könyvnyomdájában Szentesen.
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